



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

1 ЯНВАРЯ.

№ 1

1899 ГОДА.

НА НОВЫЙ ГОДЪ.

*День дни отрыгаетъ глаголь
и ночь ночи възвѣщаетъ разумъ
(Псал. 18, 3).*

Безмолвно текутъ дни за днями обычною чередою; безмолвно одинъ годъ смѣняется другимъ; но и въ этомъ безмолвномъ, повидимому, преемствѣ временъ богодухновенный пророкъ уразумѣлъ нѣкій глаголь, постигъ нѣкоторый разумъ: *день дни, говоритъ онъ, отрыгаетъ глаголь и ночь ночи възвѣщаетъ разумъ.*

Проповѣдь временъ, по замѣчанію Псалмонѣвца, такъ

общепонятна, что вътъ языка и нарѣчія, на которомъ не слышался бы гласъ ея; съ другой стороны эта проповѣдь такъ обширна и разнообразна, что каждый по своему состоянію и своей нуждѣ можетъ находить въ ней особое для себя наставленіе. Впрочемъ при всей удобопонятности своей, по разнымъ причинамъ, она часто бываетъ вовсе неслышана; при всей обширности своей, она можетъ быть сокращена въ немногія истины, кои для всѣхъ равно назидательны и поучительны.

Итакъ о чемъ же проповѣдуетъ намъ преемство временъ и лѣтъ? чему научаетъ насъ новый годъ? Мы вступаемъ благополучно въ новое лѣто: итакъ милосердый Господь еще благоволитъ оказывать милость свою надъ нами, и сколько новыхъ благодѣяній пріяли мы въ мимошедшее лѣто отъ щедрой руки Его!—Онъ хранилъ жизнь нашу среди окружающаго насъ тлѣнія и смерти, среди многихъ опасностей, кои на каждомъ шагу готовы были прервать ее. Онъ даровалъ намъ все потребное для нашей жизни, вносилая времена мирна, благораствореніе воздухъ и изобиліе плодовъ земныхъ. Жаждущая земля наша была напоена частыми и обильными дождями, нивы наши, поля и луга были покрыты богатою растительностію. Такъ и въ мимошедшее лѣто Господь *не свидѣтельствова Себе остави благотворя, съ небесе намъ дожди дая, исполняя пищу и веселіемъ сердца наша* (Дѣян. 14, 17). Итакъ, обращай взоръ свой въ началѣ новаго лѣта къ собственной участи, каждый воскликнетъ съ благодарностію: *Благослови душе моя Господа и не забывай всѣхъ воздаяній Его* (Псал. 102, 2).

А какое великое и неизреченное для насъ благо принадлежать къ Церкви православной, именоваться сынами Церкви Россійской! Иные—братія наши по вѣрѣ искупаютъ золотомъ или кровію возможность свободно поклоняться Богу

истинному; а мы подъ сѣнію мира и тишины имѣемъ полную свободу исповѣдывать и прославлять имя Христово,— преимущество, о которомъ молились и воздыхали древніе мученики. Простремъ взоръ свой за предѣлы Церкви православной: тамъ одни обуреваются волнами сомнѣнія и суетности; другіе, совсѣмъ оставляя источники воды живы, искапываютъ себѣ кладенцы сокрушены, которые не утоляютъ, а только раздражаютъ духовную жажду.— Но сыны Церкви православной, на матернемъ лонѣ ея напаяются чистымъ ученіемъ Христовымъ, питаются Словомъ Божиимъ, освящаются и очищаются св. таинствами ¹⁾). Господь незримо охраняетъ св. Церковь свою отъ всякаго прилога вражія и преизобильно изливаетъ на нее свои милости и щедроты. Недавнее торжественное открытіе и прославленіе мощей св. Феодосія Углицкаго, Архіепископа Черниговскаго, дивное въ минувшемъ году сохраненіе Курской иконы Знаменія Божіей Матери— не есть ли это новое разительное чудо къ намъ милости Божіей, не есть ли это новое знаменіе благословенія Божія на царство вѣры и св. церкви православной. А совершившееся 25 Марта воссоединеніе съ православною Церковію главы персидскихъ несторіанъ (Урмійскаго округа) епископа Маръ-Іовы съ влиромъ— не есть ли это новое лучшее свидѣтельство истинности, величія и непоколебимости нашей православной Церкви, силою Божіей создаемой и возвращаемой въ великое и славное тѣло Христово. Такъ,—въ началѣ новаго лѣта, обращая взоръ свой на судьбу православной вѣры и Церкви, видимо хранимой подъ сѣнію крова небснаго, не можемъ не сказать съ благодареніемъ: *не сотвори тако Господь всякому языку, и судьбы Своя не яви имъ; благослови душе моя Господа, и не забывай всѣхъ воздаяній Его.*

¹⁾ Воскр. Чт.

Отъ себя обратимъ взоръ свой и окрестъ себя: сколько новыхъ благодѣяній Божіихъ видѣло надъ собою и дорогое отечество наше. Припомнимъ знаменательный день 12 Августа—тотъ незабвенный не только для Россіи, но и для всего человѣчества великій день, когда Боговѣнчанный Нашъ Монархъ миролюбецъ, внимая молитвамъ св. Церкви о мирѣ всего міра, призывалъ всѣ племена и народы *расковать мечи своя на орала и копія свои на серпы* (Иса. 2). И самъ Онъ не словомъ только, но и дѣломъ являетъ предъ всѣми примѣръ долготерпѣнія, самоотверженія и христіанской любви, водворяя миръ и тишину не только въ странѣ нашей, но и за предѣлами нашего отечества, способствуя въ тоже время возвышенію могущества и славы дорогой Россіи. Подъ вѣрною державою нашего благопопечительнаго Монарха твердо и мужественно шествуетъ наше отечество по пути мира и благоденствія, безбоязненно отражая всѣ козни враговъ и спокойно развивая свои мощныя силы. Пусть другіе народы мнутъ и людіе помышляютъ тщетная, пусть изощряютъ свой кичливый умъ въ открытіи и изслѣдованіи новыхъ теорій и началъ жизни общественной,—чтобы упрочить счастье страны своей,—счастье, какъ неуловимый призракъ, ускользаетъ изъ ихъ рукъ! Но Россія, во дорогое отечество наше счастливо и безъ теорій благоденствія: это отъ того, что тайна благоденствія народнаго не въ совѣтахъ человѣческихъ, а въ совѣтахъ Промысла Божія благодѣющаго Россіи,—отъ того, что ей даровалъ Богъ Око, которое не воздремлетъ, ниже уснетъ на царственной стражѣ,—Главу, которая умѣетъ охранять и все политическое тѣло. Такъ, истинный сынъ Россіи въ началѣ новаго лѣта, взирая на судьбу любезнаго отечества, еще разъ скажетъ отъ полноты сердца: *не сотвори тако Господь всякому языку; благослови душе моя Господа, и забывай всѣхъ воздаяній Его.*

Но и среди радостныхъ воспоминаній прошедшаго, среди лестныхъ надеждъ въ будущемъ, не ощущается ли въ сердцѣ и въ которое грустное чувство, котораго не могутъ заглушить ни взаимныя благопожеланія, ни шумныя радости, коими съ намѣреніемъ окружаютъ насъ въ настоящій день?—Это неясное чувство есть отголосокъ той же всемірной проповѣди, которую изрекаетъ намъ преемство лѣтъ ибо: *и ноцъ ноци възвѣщаетъ разумъ.*

Но что же вѣщаетъ намъ новый годъ?

Сіе говорить, *яко время жизни нашея прекращено есть прочее* (1 Кор. VII, 29); *еще бо мало, елико елико, грядый приидетъ и не укоснитъ* (Евр. 10, 37). Вотъ жизнь наша, и безъ того короткая, еще сократилась цѣлымъ годомъ; еще на шагъ мы ближе къ гробу, который и безъ того недалеко отъ насъ. Всмотритесь пристально въ минувшій годъ. Сколько подобныхъ намъ разумныхъ существъ за этотъ годъ оставили сей бранный міръ и сошли съ своего жизненнаго пути: одни изъ нихъ безболѣзненно и мирно отошли въ вѣчность; другіе, работая въ сердцѣ земли для нашего же благополучія, погибли въ вертепахъ и пропастяхъ земныхъ; одни во благовременіи скончали теченіе жизни своея, другіе, застигнутые бурю въ безбрежномъ водномъ пространствѣ, потонули въ пучинѣ морской. Многіе изъ тѣхъ, которые встрѣчали вмѣстѣ съ нами прошедшій годъ, раздѣляли съ нами надежды и ожиданія, настоящій годъ встрѣчаютъ уже въ вѣчности.

Но мы, благодареніе Господу, еще въ мирѣ совершаемъ новый жизненный путь. Предъ нами еще новое лѣто жизни. Это новый гласъ Отца Небеснаго, призывающаго насъ къ исправленію нашей жизни; это новый даръ благодати Божіей, которымъ можемъ и должны воспользоваться въ своему спасенію! И кто увѣритъ насъ, что сей гласъ не есть послѣд-

ній гласъ любви, за которымъ послѣдуетъ строгій приговоръ Праведнаго Судіи?! Сколько, быть можетъ, разъ смертная коса носилась уже надъ нашею головою и только рука Милосердія небеснаго отклоняла ее отъ посѣченія нашей выи! Сколько, можетъ быть, разъ сѣкира гнѣва и правосудія лежала уже при самомъ корене бытія нашего и только неисповѣдимая любовь Отца Небеснаго щадить насъ и еще на единое лѣто!

Воспользуемся же благоразумно оставленнымъ намъ временемъ жизни, памятуя, что мы рано или поздно должны будемъ отдать отчетъ въ употребленіи не только годовъ, но и минутъ нашей жизни. И потому, если когда, то на рубежѣ двухъ годовъ—прошедшаго и наступающаго—намъ необходимо углубиться въ себя самихъ и съ строгостію безпристрастнаго судіи поразмыслить о томъ, какъ мы проводили мимошедшее лѣто? Посвящали ли оное полезнымъ упражненіямъ, или большая часть онаго утрачена бесполезно и безцѣльно? Какъ употребляли духовные и тѣлесные дары,—для спасенія ли души, или для угожденія плоти? Насколько подвинулись по пути нравственнаго совершенства и приготовили себя къ новой лучшей и богоугодной жизни? Вотъ сокращеніе и смыслъ великой всемірной проповѣди, которую изрекаетъ въ слухъ всѣхъ и каждого преемство временъ и лѣтъ нашей жизни! Проповѣдуя намъ о неисповѣдимой благодати и милосердія къ намъ Творца, оно призываетъ насъ къ благодарности и прославленію Его имени; напоминая намъ объ умаленіи дней нашей жизни, о смерти и о судѣ Божіемъ, научаетъ насъ со страхомъ время житія нашего жить, проводить время благоразумно и съ разсужденіемъ; показуя намъ преходящій образъ міра, побуждаетъ умъ нашъ къ презрѣнію земнаго и временнаго, къ размысленію о небѣ и вѣчности.

Послѣдуемъ же сему священному гласу время, отложимъ дѣла темныя мимошедшаго лѣта и облечемся въ оружіе свѣта въ наступающемъ году и *такъ во обновленіи жизни ходити начнемъ* (Рим. VI, 4).

Б Е С Ъ Д А

ВЪ ДЕНЬ БОГОЯВЛЕНІЯ ГОСПОДНЯ.

Тогда придетъ Иисусъ отъ Галилеи на Іорданъ къ Іоанну, креститься отъ него (Мат. 3, 13).

Братко вышѣшее евангельское чтеніе, но оно раскрываетъ великое событіе и научаетъ насъ высокимъ истинамъ. Просто повѣствованіе евангелиста, но въ простотѣ словъ его скрывается неисчерпаемая глубина тайнъ Божіихъ. Послушаемъ же, бр., что вѣщаетъ евангелистъ о Богоявленіи іорданскомъ, дабы тѣмъ достойнѣе и радостнѣе прославить намъ нынѣ спасительное явленіе міру Христа—Спасителя нашего.

«Тогда приходитъ Иисусъ изъ Галилеи на Іорданъ къ Іоанну, креститься отъ него» (ст. 13). Берега Іордана были въ то время зрѣлищемъ великаго народнаго движенія въ Іудеѣ, гдѣ возсталъ величайшій изъ пророковъ, Предтеча Христовъ Іоаннъ. Это былъ сильный духомъ и словомъ проповѣдникъ въ пустынѣ покаянія и приближенія царства Божія. Изъ всѣхъ городовъ и селеній Іорданской страны стекался къ нему толпами народъ, чтобы слышать его проповѣдь и креститься отъ него крещеніемъ покаянія. И для Господа Иисуса Христа, по волѣ Отца Небеснаго, настала теперь часъ выйти изъ безвѣстной домашней жизни Его въ Галилеѣ на служеніе спасенію рода человѣческаго. Все-

народное посвященіе на великое дѣло своего служенія Онъ благоволилъ принять чрезъ крещеніе отъ Іоанна въ рѣкѣ Іорданѣ.

Въ свое время и мы также призываемся въ исполненію обязанностей, возлагаемыхъ на насъ волею Божіею, — призываемся на труды во славу Божію и на пользу ближнихъ, и на жизненную борьбу съ міромъ, плотію и діаволомъ и болѣе всего — съ человѣческими страстями. Всѣ силы нашей души должны быть посвящены на всегдашнее служеніе Господу. Слѣдовать стопамъ Его всегда и во всемъ составляетъ задачу всей нашей земной жизни. Посвященіе на это служеніе мы получаемъ уже съ младенчества, во святомъ крещеніи, и утверждаемся въ немъ чрезъ христіанское наставленіе. Слѣдовать нашему Господу мы должны также и въ томъ, чтобы никогда легкомысленно, по собственному произволу, не вступать на поле испытаній въ нашей жизненной борьбѣ. Какъ неотступно преслѣдуютъ насъ слабости и грѣхи! Какъ легко впадаемъ мы въ ошибки заблужденія, какъ только вступаемъ въ соприкосновеніе съ людьми и ихъ страстями и съ міромъ, во злѣ лежащемъ! Наши дѣла должны быть совершаемы для прославленія Отца нашего небеснаго и для блага ближнихъ. Потому не будемъ совершать указанный намъ Промысломъ путь труда и жизненной борьбы безъ освященія свыше, безъ благословенія Божія. Такого освященія желалъ Самъ Христосъ — Спаситель, когда предстоаялъ предъ Іоанномъ, чтобы принять отъ него крещеніе.

Іоаннъ же удерживалъ Его, и говорилъ: миѣ нужно креститься отъ Тебя, и Ты ли приходишь ко миѣ (ст. 14)? И вотъ Господь стоитъ предъ своимъ рабомъ. Чудный свѣтъ восходитъ въ душѣ Іоанна. Кого въ теченіи многихъ вѣковъ такъ пламенно ожидали народы, о Комъ самъ Іоаннъ возвѣстиялъ, что Идущій за нимъ есть Всесильный, Вѣчный, Все-

вышній, Боторый будетъ крестить Духомъ Святымъ и огнемъ,— Того онъ познаеть въ Иисусѣ, предстоящемъ теперь предъ нимъ. Священный трепеть благоговѣнія проникаеть его. Великій пророкъ, какъ дити, смиренно склоняется предъ Всевышнимъ и кратчайшій вопросъ исходитъ изъ усть его: «мнѣ нужно креститься отъ Тебя и Ты ли приходишь ко мнѣ?»

«Но Иисусъ сказалъ ему въ отвѣтъ: оставь теперь, ибо такъ надлежитъ намъ исполнить всякую правду. Тогда Іоаннъ допускаеть Его» (ст. 15).

И такъ, Господь Иисусъ препобѣждаетъ и пріемлетъ вращеніе отъ Іоанна. Но здѣсь чуднымъ образомъ совершается то, что представлялось, повидимому, невозможнымъ. Іоаннъ также выходитъ со славою изъ этого достославнаго прекословія на пути послушанія. Онъ съ покорностію исполняетъ неудобисполнимое,—исполняетъ то, что повелѣваетъ ему божественный Учитель. Оказатъ послушаніе въ томъ, чтобы крестить Вѣчнаго—составляетъ смиреніе болѣе возвышенное, чѣмъ, въ сознаніи своего недостойнства, воспротивиться Ему въ томъ. Такой же высокой опытъ послушанія Господу оказалъ однажды и апостоль Петръ, когда онъ, не сопротивляясь болѣе, къ величайшему для себя пристыжденію, допустилъ своему Учителю и Господу омыть свои ноги. Служить Ему составляетъ величайшее и сладостивѣйшее дѣло, но допустить, чтобы Онъ намъ служилъ, это—верхъ послушанія, въ которомъ ветхій нашъ человекъ съ его своеволіемъ истекаетъ до послѣдней капли крови и—возстаетъ новый человекъ, который понимаетъ и покорно принимаетъ слова Господа: «оставь теперь». Такъ было и съ Пресвятою Дѣвою Марією, когда она отъ чистаго дѣтскаго сердца своего сказала Архангелу: «да будетъ мнѣ по слову твоему» (Лук. 1, 38).

«Оставь теперь» ... Какъ часто эти слова Господа имѣють отношеніе въ жизни и къ каждому изъ насъ! Но, къ при-

скорбію, какъ часто мы не понимаемъ, или не хотимъ понимать ихъ! И это потому, что въ своей жизни и дѣятельности мы ходимъ, большею частію, стезями собственного своеволія...

Но Господь говоритъ далѣе къ Іоанну; «ибо такъ надлежитъ намъ исполнить всякую правду». Что разумѣется подъ этими словами Господа? Крещеніе Іоанново было крещеніемъ покаянія. Покаяніе составляетъ необходимое условіе для достиженія блаженства каждымъ человѣкомъ—грѣшникомъ. Но для чего нужно было крещеніе покаянія для Безгрѣшнаго и Святѣйшаго? Въ этомъ отрывается предъ вами тайна нашего спасенія. Христось-Спаситель вступаетъ въ міръ грѣшниковъ,—вотъ почему Онъ принимаетъ на Себя грѣховное бремя ихъ. Онъ хочетъ стать Главою человечества,—вотъ почему всю тяжесть его виновности предъ Богомъ Онъ беретъ на Себя. Исполненіе всѣхъ обязанностей его Онъ хочетъ возложить на Себя,—вотъ почему Онъ пріемлетъ за него крещеніе покаянія. Черезъ это Іисусъ Христось торжественно свидѣтельствуетъ предъ Іоанномъ, предъ массою собравшагося народа и предъ небеснымъ Отцомъ Своимъ, что Онъ вступилъ на великое поприще общественнаго служенія Своего роду человѣческому, что Онъ, какъ Спаситель грѣшниковъ, заступилъ наше мѣсто, чтобы содѣлать за насъ то, что мы должны дѣлать, понести за насъ то, что мы должны носить: крещеніемъ отъ Іоанна Онъ совершаетъ первый шагъ на тернистомъ пути къ Своей славной смерти на голгоевскомъ крестѣ. Теперь Іоаннъ понимаетъ значеніе крещенія Іисусова крещеніемъ покаянія и потому говоритъ, указывая на Господа: «се Агнецъ Божій, Который беретъ на Себя грѣхъ міра».

Мы также понимаемъ значеніе и силу дѣйствія крещенія Іисусова: Онъ за насъ, и мы съ Нимъ! Мы съ Нимъ

въ благодатной купели возраждающаго крещенія, въ умили-
тельныхъ слезахъ сердечнаго покаянія—того покаянія, о кото-
ромъ никто не раскаявается, и той благотворной печали по
Бозѣ, которая является естественнымъ плодомъ христіанской
праведности всѣхъ истинно вѣрующихъ во Христа-Спасителя.
Пусть же будетъ искреннее раскаяніе предъ Господомъ во
грѣхахъ всегдашнимъ условіемъ нынѣшняго освященія на пути
нашего призванія, нашей жизнедѣятельности и нашихъ от-
ношеній къ ближнимъ!

И такъ, въ предвѣчныхъ совѣтѣхъ Божіемъ опредѣлено
было Господу нашему Иисусу Христу креститься отъ Іоанна
крещеніемъ покаянія, чтобы въ принятомъ Имъ на Себя
зрачѣ раба явить земнороднымъ славу Его, яко единороднаго
отъ Отца.

«И, крестившись, Иисусъ тотчасъ вышелъ изъ воды, и
вотъ отверзлись Ему небеса, и увидѣвъ Духа Божія, Кото-
рый сходилъ, какъ голубь, и ниспускался на Него» (ст. 16).

Такъ совершилось крещеніе Господа Иисуса. Великое
значеніе этого событія открывается въ явленіи невидѣнныхъ
и неслыханныхъ дотолѣ знаменій съ неба: при выходѣ Гос-
пода Иисуса изъ струй Іордана «Ему», прежде всего, «отвер-
злись небеса».

Нѣкогда, на самой зарѣ человѣческой жизни, райское
жилище было закрыто для человѣка чрезъ его грѣхъ. Въ-
стѣ съ этимъ закрылись для него и небеса.

Когда мы въ нуждѣ ищемъ помощи и находимъ домъ
своего друга и благодѣтеля запертымъ, тогда мы отходимъ
отъ него съ печалію,—или, когда путникъ, послѣ долгого и
опаснаго странствованія въ далекой, чужой странѣ возвра-
щается въ родной край къ дорогому жилищу своего отца,
въ сладостной надеждѣ, послѣ перенесенныхъ имъ невзгодъ,
достигнуть желаемаго спокойствія и—вдругъ—находить и

домъ и сердце своего отца замкнутыми для него,—о, какое тогда горе, какое несчастіе, какое бѣдствіе! Но, со дня крещенія Господа Иисуса, небеса отверсты и всё мы, съ вѣрою и упованіемъ, можемъ обращать свои взоры на небо. Но мы не могли бы возвести ихъ туда, горѣ, если бы небо оставалось замкнутымъ для насъ,—если бы открыть его не могли ни горячія мольбы, ни обильныя слезы. Такъ и было бы. И если бы небо оставалось закрытымъ для насъ, то что было бы и съ землею? ни дождя, ни благословенія,—ни плодовъ, ни произрастеній. Тоже было бы и съ сердцемъ человѣческимъ. Не было бы въ немъ ни движенія духовной жизни, ни цвѣтовъ вѣры, надежды и любви, ни плодовъ праведности. Оставалось бы только одно страшное ожиданіе суда для сыновъ тьмы вѣка сего. Но приходитъ Христось и надъ Нимъ разверзаются врата неба! Онъ сидитъ теперь тамъ, одесную Бога Отца, какъ нашъ Искупитель и Ходатай,—вотъ почему изливаются на насъ, земнородныхъ, вмѣстѣ съ Нимъ, въ Немъ и чрезъ Него, благословеніе и благодать, свѣтъ и жизнь, миръ и радость,—изливаются въ сердца всѣхъ сыновъ свѣта, и ангелы Божіи нисходятъ на землю и восходятъ. Вотъ почему наши молитвы проникаютъ теперь въ небесную высь; возносятся къ престолу благодати Отца небеснаго и высокія чувства нашего сердца пламеняють къ небу. Земля освободилась отъ тяготѣвшаго надъ нею проклятія, царь и владыка ея сдѣлался наслѣдникомъ неба. Каждый благочестивый путникъ земли, утомленный странствованіемъ и стучащій въ готовыя открытыя двери неба, встрѣчаетъ радостный привѣтъ: «войди въ радость Господа твоего»!

Далѣе, съ неба нисходитъ на Господа Иисуса Духъ Божій. Это—небесное помазаніе Его иже причастникъ Его. Въ ветхомъ завѣтѣ цари, пророки и первосвященники были помазываемы предъ выступленіемъ ихъ на поприще обще-

ственного служенія священнымъ елеємъ. Надъ Иисусомъ Христомъ совершается безмѣрное помазаніе Самимъ Духомъ Святымъ. Изъ водъ Иордана выходитъ Царь, Пророкъ и Первосвященникъ новаго, вѣчнаго благодатнаго союза между Богомъ и человѣкомъ. Мы можемъ теперь воспѣть Ему вмѣстѣ съ царственнымъ пророкомъ: «излилось изъ сердца моего слово благое; я говорю: пѣснь моя о Царѣ. Ты прекраснѣе сыновъ человѣческихъ; благодать излилась изъ устъ Твоихъ; поэтому благословилъ Тебя Богъ на вѣки» (Псал. 44). Духъ Святой ниспосылается теперь и вѣрующимъ въ Сына, посланнаго Богомъ Отцемъ для спасенія людей, непосредственно послѣ крещенія, въ таинствѣ миропомазанія.

«И вотъ», наконецъ, «гласъ съ небесъ глаголющій: Сей есть Сынъ Мой возлюбленный въ Боторомъ Мое благоволеніе» (ст. 17).

Теперь при крещеніи Господа Иисуса, опять повторяется то же, что было во время райской жизни нашихъ прародителей. Земля опять услышала голосъ и слово Бога Отца. И какое слово! «Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, въ Боторомъ Мое благоволеніе».

Никто изъ людей не можетъ заслужить благоволеніе Божіе, потому что всѣ мы грѣшны. Даже ангелы и небеса не чисты предъ Богомъ. Но Тотъ, къ Кому относилось слово Бога Отца, есть «Его благоволеніе».

Ряди заслугъ вочеловѣчившагося Сына Божія, въ Боторомъ выну почіеть благоволеніе Бога Отца, возвѣщено и всѣмъ земнороднымъ благоволеніе Божіе, какъ воспѣли объ этомъ ангелы еще при рожденіи Спасителя: «въ человѣцѣхъ благоволеніе».

Стяжаніе и сохраненіе благоволенія Божія, почивающаго въ Иисусѣ Христѣ, а чрезъ Него, по благодати Бога Отца, изливаемаго и на насъ, постоянное стремленіе къ достиже-

вію его, помышленіе о немъ, направленіе всей нашей жизни и дѣятельности, всѣхъ нашихъ поступковъ, тайныхъ и явныхъ, въ свисванію его—должно быть высшею задачею всѣхъ помысловъ нашего ума и всѣхъ стремленій нашего сердца. Пусть все земное будетъ закрыто для насъ, лишь бы открыты были намъ небеса; пусть люди судятъ и думаютъ о насъ, какъ хотятъ, лишь бы благоволеніе Отца небеснаго постоянно почивало въ насъ и служило намъ сладостивѣйшимъ утѣшеніемъ на всю вѣчность.

Небо отверсто надъ нами, освященіе Духа Святаго въ насъ, благоволеніе Бога Отца съ нами,—все это открылось съ крещенія Предвѣчнаго Сына Божія въ струяхъ Іордана. При такомъ вѣрномъ голосѣ нашего спасенія, мы спокойно, съ утѣшеніемъ и радостію, можемъ переступить порогъ міра земнаго для вступленія въ небесныя врата вѣчной жизни.

Протоіерей *Митрофанъ Романовскій*.

Почему праздникъ крещенія Господня называется днемъ просвѣщенія.

Крещеніе Господне на церковно-богослужебномъ языкѣ носить еще названіе просвѣщенія. Подъ именемъ просвѣщенія можно разумѣть торжественное, послѣ тридцатилѣтней жизни въ неизвѣстности, явленіе Христа Спасителя на Іорданѣ народу іудейскому, а чрезъ него и всему роду человѣческому (всей вселеннѣй, какъ поетъ церковь), явленіе, сопровождаемое указаніемъ на Него предтечи, какъ на агнца Божія, взяющаго грѣхи міра, схождениемъ на Него видимымъ образомъ Духа Божія и свидѣтельствомъ о Немъ Бога Отца. Какъ солнце, показываясь на горизонтѣ, озаряетъ своимъ свѣтомъ землю и предметы на ней, находившіеся дотолѣ во мракѣ, такъ и Спаситель всенароднымъ явленіемъ своего

Божественнаго Лица освѣтилъ или просвѣтилъ мѣръ, сидѣв- шій во тьмѣ и сѣни смертной. На это-то и указываютъ слова известной церковной пѣсни: явился еси днесь вселеннѣй и свѣтъ твой, Господи, знаменася на насъ (обозначился, отобразился, отпечатлѣлся).

Но крещеніе Господне, будучи началомъ и подготовле- ніемъ къ просвѣщенію людей, имѣло и для самого Христа Спасителя особое значеніе; ибо тотъ, кто долженствовалъ крестить людей Духомъ Святымъ и огнемъ, не могъ въ отношеніи Себя ограничиться только Іоанновымъ крещеніемъ, водою. И потому мы думаемъ, что крещенію Господню усво- ено названіе просвѣщенія отчасти въ томъ же смыслѣ, какъ и крещенію каждаго христіанина. Известно, что крещеніе христіанское въ церковныхъ книгахъ также именуется про- свѣщеніемъ. Напримѣръ, въ молитвѣ предъ крещеніемъ мла- денца священникъ читаетъ: Господи Боже вашъ, призови раба твоего во святому твоему просвѣщенію и сподоби его великія сея благодати—святаго твоего крещенія. Такимъ об- разомъ, крещеніе и просвѣщеніе—слова синонимическія, вза- имно восполняющія другъ друга и рассматривающія таинство съ разныхъ сторонъ. Первое обозначаетъ внѣшнее, видимое дѣйствіе таинства, второе—указываетъ на внутреннее его содержаніе. И такъ, по отношенію къ вѣрующимъ просвяще- ніе есть получаемое въ крещеніи очищеніе отъ грѣховъ, нравственное просвѣтлѣніе потускнѣвшаго отъ грѣха образа Божія въ душѣ человѣка, благодатное озареніе отъ Духа Святаго, актъ перехода отъ тьмы языческихъ заблужденій къ свѣту Христовой истины. Вы, говоритъ апостолъ ефес- скимъ христіанамъ, (5: 8), были вѣкогда тьма, нынѣ же (съ момента крещенія) *святъ* о Господѣ. Въ приложеніи къ Христу Спасителю просвѣщеніе состояло въ предзобильномъ явленіи на Его человѣческую природу, во время крещенія,

многообразныхъ даровъ Духа Святаго, необходимыхъ для предстоящей Ему скорѣ дѣятельности въ качествѣ Мессіи, на что дѣлаеть указаніе евангелистъ: «Иисусъ, исполненный Духа Святаго, возвратился отъ Іордана (Лук. 4: 1). И мы видимъ изъ евангельскаго повѣствованія, что изъ отверзшихся послѣ сего устъ исусовыхъ, напоенныхъ благодатию, потекли, словно рѣки живой воды, по городамъ и селеніямъ іудейской земли, слова благодати, напоющія всѣхъ жаждущихъ слышанія слова Божія, при чемъ проповѣдь Его сопровождалась многочисленными знаменіями и чудесами, тогда какъ до крещенія Господь не творилъ чудесъ. Крещеніе Христово (какъ и каждаго христіанина), имѣвшее замѣнить собою ветхозавѣтное обрѣзаніе было видимымъ знакомъ вступленіе въ завѣтъ, въ которомъ со стороны сына человѣческаго символически (подклоненіемъ главы подъ руну Предтечи и погруженіемъ въ водахъ Іордана) выражается совершенное послушаніе даже *до смерти* волѣ Бога Отца въ дѣлѣ искупленія человѣчества, для чего и совершается надъ Нимъ таинственное помазаніе отъ Святаго; со стороны Бога Отца сынъ человѣческій во всеуслышаніе въ первый разъ нарекается возлюбленнымъ Сыномъ Его. Эту любовь и благоволеніе къ себѣ Бога Отца Самъ Иисусъ Христосъ ставитъ въ причинную, зависящую связь съ исполненіемъ Имъ дѣлъ посланничества и въ особенности съ подвигомъ принесенія себя въ жертву для спасенія людей. Азъ, говоритъ Онъ, заповѣди Отца Моего соблюдохъ и пребываю въ Его любви (Іо. 15, 10). И въ другомъ мѣстѣ: сего ради Мѣ Отецъ любить, яко Азъ душу Мою полагаю (Іоан. 10: 17). Намъ кажется, что какъ при крещеніи, такъ и при другихъ случаяхъ гласно возвѣщанныя съ высоты Отчаго престола слова любви и благоволенія къ Сыну и прославившія Его относились именно къ добровольному преданію Господомъ Себя на

смерть, какъ самому высокому и трудному подвигу изъ всей миссіанской дѣятельности Іисуса Христа. Такъ, при преобразеніи Господнемъ, свидѣтельство Бога Отца о возлюбленномъ Сынѣ было какъ бы выраженіемъ одобренія готовности Сына вкусить смерть, о которой у Него только что окончилась бесѣда съ Моисеемъ и Ілією. Не задолго до страданій, въ отвѣтъ на обращенную Іисусомъ Христомъ къ Богу Отцу Своему, молитву: «Отче, прослави Сына Твоего», пришелъ голосъ съ неба: и прославихъ и паки прославлю (чрезъ крестную смерть).

Почему вкушеніе богоявленской воды называется въ богослужебныхъ книгахъ причащеніемъ?

Существуетъ мнѣніе (напримѣръ у протоіерея Полисадова), что вкушеніе богоявленской воды называется въ церковныхъ книгахъ причащеніемъ не въ томъ смыслѣ, чтобы оно имѣло одинаковую силу и благодать съ таинствомъ причащенія тѣла и крови Христовой, а въ томъ, что св. церковію назначалось нѣкоторымъ лицамъ за ихъ тяжкіе грѣхи, вмѣсто причащенія св. таинъ. Мы думаемъ, что вкушеніе святой воды названо причащеніемъ независимо отъ указаннаго назначенія ея для тяжкихъ грѣшниковъ. Въ нашемъ современномъ языкѣ понятіе причащенія прилагается только къ таинству тѣла и крови Христовыхъ, а въ церковно-богослужебныхъ книгахъ употребленіе слова «причащеніе, причащатися» гораздо шире: тамъ оно примѣняется въ отношеніи къ пицѣ къ питію. И такъ, въ общемъ смыслѣ причащеніе есть присоединеніе къ участию, чрезъ вкушеніе благословенныхъ пицц и питья, въ высокихъ и многоразличныхъ дарахъ благости, милости и помощи Божіей, или же общеніе благодати Божіей за какую-либо добродѣтель. Напримѣръ, въ

молитвъ на освященіе сыра и яицъ на Пасху читаемъ: благослови млеко огустѣвшее, съ нимже и яйца, яко да причащающеса ихъ, твоихъ независтноподательныхъ даровъ исполнимся». Въ молитвъ о еже благословите мрежи: Самъ Владыко всемогущій и прележація мрежи благослови и еже отъ нихъ причащающіяся рыбъ, въ мирѣ и здравіи душевномъ и тѣлесномъ сохрани. Въ канонѣ Андрея Критскаго: Елисей иногда, пріемъ милоть Ильиу, пріять сугубую благодать отъ Бога, ты же, о душе, сея не причастилася еси благодати за невоздержаніе.

Основателенъ ли дѣлаемый православной церкви упрекъ, что она, предлагая готовыя молитвы и пѣснопѣнія, заключающіяся въ церковныхъ службахъ, тѣмъ самымъ стѣсняетъ свободное изліяніе личныхъ чувствованій и пожеланій предъ Богомъ.

Люди, нерасположенные къ православной церкви, и тѣмъ болѣе относящіяся къ ней враждебно, стремясь всевозможными способами къ ея униженію, между другими обвиненіями упрекають ее и за то, что она предлагаетъ готовый матеріалъ для молитвы въ своихъ службахъ, чѣмъ препятствуетъ каждому отдѣльному лицу свободно высказаться предъ Богомъ въ своихъ молитвенныхъ чувствахъ, мысляхъ и пожеланіяхъ, излагать свои нужды и потребности. Справедливо ли такое обвиненіе? Въ высокомъ и святомъ дѣлѣ молитвы церковь не могла оставить чадъ своихъ безъ своего руководства и почетельнаго участія. Необходимость руководства церкви въ дѣлѣ молитвы видна изъ слѣдующихъ соображеній. Если святой апостолъ Павелъ смиренно исповѣдывалъ о себѣ «о чесомъ помолитися, не вѣмы», то тѣмъ болѣе масса народная не знаетъ и не умѣетъ, какъ и о чемъ помолитися, и нуждается въ содѣйствіи и помощи со стороны церкви, въ которой обитаетъ Духъ Святой, ходатайствующій о насъ

воздыханіи неизглаголаемыми, между прочимъ, и чрезъ молитвословія церковныя, составленныя благочестивыми и богопросвѣщенными людьми. У однихъ, предоставленныхъ самимъ себѣ, молитва по своему содержанию была бы односторонняя, ограничиваясь потребностями земной жизни и не простираясь за предѣлы чувственнаго. Другіе въ выборѣ предметовъ молитвы могли бы впасть въ погрѣшность иного рода, прося Бога о томъ, что противно правиламъ христіанской нравственности и не одобряется словомъ Божиимъ. Извѣстно, что во времена св. Іоанна Златоустаго, на литургіи, предъ херувимскою пѣснью было предоставлено вѣрующимъ молитвенно излагать предъ Богомъ свои разнообразныя частныя нужды, цотребности и желанія. Какъ же они воспользовались этимъ правомъ? Весьма многіе злоупотребляли имъ, прося у Бога того, что несогласно съ Закономъ Божиимъ, напримѣръ: пошли Господи, мнѣ богатство, отмсти врагу моему и т. п., вслѣдствіе чего эта молитва была отиѣнена. Незнаніе и неумѣнье помолиться и складывать для себя молитвы видно отчасти изъ опытовъ духовныхъ пѣсноиѣній нашихъ сектантовъ; въ этихъ пѣсноиѣніяхъ, по большой части, взаиѣвъ смысла и содержания, преобладаетъ ничего не говорящій сердцу наборъ словъ. Съ другой стороны св. церковь можетъ сказать о себѣ словами Спасителя: отменяйся мене, отменяется пославшаго мя. Кто виѣстъ съ церковію не желаетъ проникнуться святыми чувствами любви къ Богу, благоговѣнія, преданности, благодаренія, которыя дышатъ въ ея молитвахъ, тотъ, значить, питаетъ въ себѣ какія-то другія расположенія душевныя, несходныя съ тѣми и, можемъ не обинюясь сказать, негодныя Богу.

Церковное богослуженіе есть школа обученія молитвѣ. Церковь не только молится съ вѣрующими, но еще и въ самыхъ молитвахъ время отъ времени преиодаетъ указанія,

какъ надобно молиться, чтобы молитва наша была услышана. Приступающихъ къ молитвѣ она призываетъ къ миру въ душѣ и примиренію съ ближними: миромъ Господу помолимся, Своею молитвою за входящихъ въ храмъ съ вѣрою, благоговѣніемъ и страхомъ Божиимъ поучаетъ входить и пребывать въ храмъ съ указаннымъ расположеніемъ духа; готовящимся присутствовать при важнѣйшей части литургіи напоминаетъ оставить всякое житейское пощеченіе; внушаетъ не ставиться на молитву съ высокимъ мнѣніемъ о своей праведности предъ Богомъ и съ молитвою соединять добрыя дѣла: не помолимся фарисейки, братія; разрѣшивъ всякъ союзъ неправды, всякое несправедное рукописаніе раздеремъ, дадимъ алчущимъ хлѣба и нищія и безкровныя введемъ въ домъ свой, да примемъ оставленіе отъ Христа Бога. Но главнымъ образомъ весь составъ церковнаго богослуженія представляетъ обширный матеріалъ для молитвы. Богослужебнымъ чтеніемъ имѣется въ виду наполнить душу молящагося благочестивыми впечатлѣніями, умягчить и заставить перенестись отъ земнаго къ небесному, умилятельными и трогательными пѣснопѣвіями — пробудить молитвенный духъ, вызвать теплое, релігіозное чувство и тѣмъ приблизить насъ къ Богу и Бога къ намъ, или, по выраженію святаго апостола, вообразить въ насъ Христа. Разнообразіемъ же содержаніемъ церковной службы поддерживается вниманіе и теплота молитвъ предстоящихъ, подобно тому, какъ непрерывно дѣйствующій притокъ свѣжаго воздуха поддерживаетъ горѣніе въ огнѣ и не даетъ огню угаснуть. При семъ въ своихъ молитвенныхъ воззваніяхъ церковь слѣдуетъ заповѣди Спасителя: ищите прежде царствія Божія и правды его и просите у Бога преимущественно благъ духовныхъ, небесныхъ, вѣчныхъ. Кромѣ главной своей цѣли — воспитанія молитвеннаго духа, церковное богослуженіе заключаетъ въ себѣ догматическое, нравственное

и священно-историческое учевіе, такъ что одновременно питаетъ умъ, чувство и воображеніе. Молитвенно направляя нашу душу къ Богу, церковь въ тоже время старается насадить въ душѣ молящагося, святая чувствованія и чистыя сердечныя движенія, укрѣпить нашу вѣру, укрѣпить надежду на Бога, возвысить любовь до степеня любви дѣтей къ отцу, призываетъ къ прославленію величія и святости Господа, къ благодаренію за благодѣянія Божіи, особенно явленныя въ искупленіи міра и человѣчества, представленіемъ нашей виновности предъ Богомъ стремится возбудить покаянное чувство, указаніемъ на нашу грѣховность и духовную бѣдность вызвать въ душѣ чувство смиренія и самоуничженія предъ Богомъ, всѣ прошенія, обращенныя къ Богу, учить заключить, по примѣру Спасителя, словами всецѣлой преданности волѣ Божіей, смущаемымъ на молитвѣ искушеніемъ страстей—злопамятства, блуда, зависти—и мірскими помыслами, или хотя и свободнымъ отъ нихъ, но подверженнымъ опасности грѣховныхъ прилоговъ неоднократно преподаетъ миръ отъ лица Божія, въ нарочитые праздники торжественными и радостными пѣснопѣніями приглашаетъ къ участию въ духовной радости на пирѣ вѣры, въ дни покаянія, какъ горлица пустынолюбная, скорбитъ о паденіи чадъ своихъ, въ случаяхъ особенно важныхъ чтеній и священнослуженій взываетъ ко вниманію молящихся, или для усиленія впечатлѣнія отъ чтенія велитъ гасить свѣчи и оставлять въ храмѣ полумракъ. Однимъ словомъ, невозможно перечислить всѣхъ разнообразныхъ пріемовъ, употребляемыхъ церковію для воспитанія въ насъ истиннаго молитвеннаго расположенія, при которыхъ мы прославляли бы Бога тѣлами нашими и душами нашими. Здѣсь то, въ храмѣ Божіемъ, усиліями св. церкви закладываются въ душѣ христіанина сѣмена добрыхъ мыслей, благочестивыхъ чувствъ и желаній, которыя въ жизни приносятъ соотвѣтственный плодъ по роду своему.

Итакъ не можетъ быть никакого сомнѣнія въ высокихъ преимуществахъ церковной молитвы предъ самоизмышленною, которая, однакожь подъ влияніемъ церковной молитвы можетъ проявляться какъ изліяніе умягченной души въ полнотѣ чувства ищущей разрѣшенія въ молитвѣ къ Богу.

Свящ. Д. К—въ.

Съѣздъ духовенства Богучарскаго уѣзда по вопросу объ изысканіи средствъ къ матеріальному обезпеченію церковно-приходскихъ школъ.

10 Ноября сего года въ г. Богучарѣ состоялось собраніе о.о. благочинныхъ, ихъ помощниковъ и нѣкоторыхъ о.о. завѣдующихъ церковно-приходскими школами—имѣвшее предметомъ своихъ сужденій—изысканіе источниковъ къ лучшей матеріальной постановкѣ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты уѣзда.

По молитвѣ Св. Духу и избраніи секретаремъ священника г. Богучара Павла Попова собраніе было открыто рѣчью Предсѣдателя Отдѣленія Протоіерея Василя Наумова, въ коей онъ указавъ на необезпеченность учителя церковной школы съ одной стороны и на скудость школьной обстановки, отсутствіе библіотекъ и другихъ учебно-воспитательныхъ средствъ къ развитію и поддержанію въ народѣ грамотности съ другой—одною изъ причинъ не исполнѣнія благоприятнаго до сего времени разрѣшенія школьнаго вопроса, полагалъ въ малой сплоченности самого духовенства, въ его разъединеніи по данному вопросу; почему и призывалъ представителей уѣзднаго духовенства сплотиться во едино на служеніе дорогому дѣлу народнаго образованія, вѣренному духовенству Верховною Властію и не останавливаться предъ тѣми жертвами,

какія сѣздъ найдетъ возможнымъ принести на пользу школьнаго дѣла.

«Духовенство—привелъ въ заключеніе своей рѣчи почтенный Протоіерей изъ письма къ нему приснопамятнаго Митрополита Московскаго Леонтія—есть сила, но какъ жаль, что эта сила разъединена».

Послѣ рѣчи Предсѣдателя читаны были докладныя записки отъ Благочинническихъ Округовъ, выработанныя предварительно на Благочинническихъ Совѣтахъ, причемъ каждый изъ указанныхъ въ запискахъ источниковъ былъ подвергнутъ всестороннему обсужденію со стороны его удобопригодности и примѣнимости.

Трудный вопросъ предстоялъ для рѣшенія собравшимся духовенствомъ; съ одной стороны—дѣйствительная, очевидная для всѣхъ бѣдность нашей школы, съ другой—отсутствіе прочныхъ, положительныхъ источниковъ, коими можно было-бы воспользоваться какъ безъ ущерба для собственнаго и безъ того непригляднаго благосостоянія духовенства, такъ и безъ излишняго отягощенія церквей, которыя и такъ несутъ не мало обременительныхъ налоговъ.

Нужны были жертвы со стороны самого духовенства и оно къ своей чести не остановилось предъ ними.

Такъ однимъ изъ первыхъ постановленій сѣзда было—ходатайствовать предъ Высшею Властію объ обязательномъ взиманіи въ пользу церковно-приходскихъ школъ $\frac{1}{3}$ діаконскихъ доходовъ съ причтовъ тѣхъ приходовъ, гдѣ по штату положенъ діаконъ, но такового нѣтъ.

Ближайшимъ основаніемъ къ такому постановленію послужила выраженная (еще на предварительномъ обсужденіи даннаго вопроса на Благочинническомъ сѣздѣ духовенства 1 Округа) нѣкоторыми священниками и именно тѣхъ приходовъ, гдѣ нѣтъ положеннаго по штату діакона,—готов-

ность удѣлять какую-либо часть изъ діаконскихъ доходовъ въ пользу церковно-приходскихъ школъ.

Въ такой-же жертвѣ рѣшено привлечь—если на то послѣдуетъ разрѣшеніе Епархіальнаго Начальства—и нѣкоторыхъ штатныхъ діаконѳвъ, а именно тѣхъ приходѳвъ, гдѣ нѣтъ совсѣмъ церковно-приходской школы по неспособности діаконѳвъ вести школьныя занятія.

Какъ извѣстно, Синодальнымъ распоряженіемъ предписано дѣлать вычеты изъ доходовъ тѣхъ штатныхъ діаконѳвъ, которые не занимаются въ существующихъ въ нихъ приходѳвахъ церковно-приходскихъ школахъ, между тѣмъ діаконѳ тѣхъ приходѳвъ, гдѣ нѣтъ совсѣмъ церковной школы и не рѣдко по винѣ самихъ діаконѳвъ—вслѣдствіе ихъ неспособности—такіе діаконѳ, повидимому, освобождаются отъ вычетовъ или по крайней мѣрѣ о нихъ въ Указѣ умалчивается.

Признавая такое исключеніе для діаконѳвъ послѣдней категоріи несправедливымъ по отношенію къ діаконѳмъ-плательщикамъ и не безъ нѣкотораго основанія полагая, что такое освобожденіе отъ вычетовъ неспособныхъ къ занятіямъ діаконѳвъ можетъ служить нѣкоторымъ тормазомъ со стороны самихъ діаконѳвъ въ дѣлѣ открытія въ приходѣ школъ, духовенство постановило ходатайствовать о распространеніи вычетовъ и на діаконѳвъ тѣхъ приходѳвъ, гдѣ нѣтъ церковно-приходскихъ школъ по неспособности таковыхъ діаконѳвъ къ педагогической дѣятельности.

Считая однако оба вышеуказанные источники сомнительными ¹⁾ и недостаточными для болѣе или менѣе удовлетворительнаго разрѣшенія поставленнаго сѣздомъ вопроса, (первый—вычетъ съ священниковъ—по случайности самого

¹⁾ Такъ какъ они не согласны съ разъясненіями Св. Синода по настоящему вопросу.

источника: гдѣ нѣтъ сегодня штатнаго діакона, тамъ онъ завтра можетъ быть и второй—вычетъ съ діаконствъ—по малочисленности таковыхъ приходовъ) духовенство не могло избѣжать необходимости прибѣгнуть и къ помощи церквей; послѣ обстоятельнаго обсужденія этого источника рѣшено ходатайствовать о разрѣшеніи увеличить взносъ отъ церквей (выражавшійся до сего времени въ $\frac{1}{2}$ в.) до 1 в. съ приходской души.

Рѣшаясь на увеличеніе взноса отъ церквей, духовенство вполне сознавало тяжелое положеніе церквей, обремененныхъ и безъ того значительными налогами, но въ тоже время оно не могло не раздѣлить того вполне справедливаго мнѣнія, высказаннаго нѣкоторыми отцами, что всѣ налоги съ церквей идутъ не прямо на нужды народа, жертвами коего составляетъ бюджетъ церкви, а на такого рода статьи, которыя имѣютъ лишь косвенное отношеніе къ жертвователямъ; народное-же образованіе есть именно такая нужда самого народа, которая по справедливости должна покрываться по возможности изъ доходности церквей.

Въ цѣляхъ улучшенія школьныхъ зданій съѣздомъ постановлено ходатайствовать о разрѣшеніи расходовать изъ церковныхъ суммъ въ размѣрѣ отъ 200 до 300 р., по крайнѣйшій мѣрѣ для церквей, гдѣ имѣются таковыя суммы.

Затѣмъ съѣздомъ духовенства было принято предложеніе, сдѣланное нѣкоторыми отцами,—провести въ церковно-приходскую жизнь народа полезнѣйшія учрежденія—церковно-приходскія Попечительства, коимъ—какъ показывается опытъ—обязаны своимъ благоустройствомъ лучшія школьныя зданія въ уѣздѣ.

Не былъ обойденъ безъ вниманія съѣздомъ и такого рода возможный въ будущемъ источникъ, кѣмъ думаютъ воспользоваться земства;—это источникъ отъ винной казен-

ной монополіи. Какъ извѣстно, наша губернія находится на кануѣ введенія казенной винной монополіи; съ введеніемъ казенной продажи вина сельскія общества естественно должны лишиться тѣхъ обычныхъ доходовъ, кои они обыкновенно пользуются при сдачи въ аренду питейныхъ заведеній. Въ тѣхъ губерніяхъ, гдѣ уже введена казенная монополія, земства, а также и сельскія общества возбудили предъ Правительствомъ ходатайства о справедливомъ возвращеніи сельскимъ обществамъ или земствамъ тѣхъ суммъ, кои они лишились при новомъ порядкѣ вещей, при чемъ назначеніемъ этихъ суммъ указывается—удовлетвореніе насущной потребности народнаго образованія. Есть, основаніе думать, что означенныя ходатайства будутъ въ той или иной формѣ удовлетворены, тѣмъ болѣе, что народное образованіе, понимаемое въ смыслѣ нравственнаго перевоспитанія народа, имѣетъ одною изъ главныхъ своихъ цѣлей—ослабленіе въ народѣ страсти къ пьянству, а такую цѣль—смѣемъ думать—имѣетъ и Правительство, вводя казенную винную монополію. Въ настоящее время число церковно-приходскихъ школъ въ Имперіи если не равно, то превосходитъ число земскихъ. Въ этихъ соображеніяхъ и наше уѣздное духовенство постановило обратиться къ Епархіальному Начальству—не благоудно-ли будетъ ему чрезъ посредство своего Учебнаго Вѣдомства взойти къ Подлежачимъ Властямъ съ ходатайствомъ, однороднымъ съ ходатайствомъ земства.

Въ заключеніе сѣздъ духовенства коснулся весьма важнаго вопроса о второклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ; таковыхъ школъ въ нашемъ уѣздѣ предположено двѣ; но открытіе ихъ по достаточнымъ причинамъ не состоялось и въ настоящемъ году.

Въ разсужденіяхъ объ этихъ школахъ была высказана общая мысль та, что образовательный цензъ оканчивающихъ

курсъ въ этихъ школахъ нельзя предположить вполне удовлетворительнымъ, равно какъ и вознагражденіе, предназначенное таковыми учителямъ едва-ли можно считать настолько достаточнымъ, чтобы можно было рассчитывать на удержаніе таковыхъ лицъ на учительской должности болѣе или менѣе продолжительное время. Почему духовенство, считая возможнымъ пока ограничиваться открытіемъ въ уѣздѣ одной—второклассной школы, выразило при этомъ желаніе, чтобы мѣстное Отдѣленіе ходатайствовало (по примѣру Бобровскаго) объ открытіи въ Богучарскомъ уѣздѣ церковно-учительской Семинаріи и лишь въ случаѣ неудачи такого ходатайства, просить объ открытіи второклассной школы въ слоб. Петропавловкѣ.

Вотъ рядъ постановленій, къ коимъ пришло Богучарское уѣздное духовенство, взявшее на себя—по собственной инициативѣ нелѣгкую задачу—указаніе возможныхъ источниковъ въ лучшей матеріальной постановкѣ церковно-приходскихъ школъ уѣзда. Священ. *Павелъ Поповъ*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Поступила въ продажу **НОВАЯ КНИГА** по обличенію рачіоналистическаго сектанства:

КРИТИЧЕСКІЙ РАЗБОРЪ ВѢРОИСПОВѢДАНІЯ

РУССКИХЪ СЕКТАНТОВЪ-РАЦИОНАЛИСТОВЪ:

ДУХОБОРЦЕВЪ, МОЛОКАНЪ И ШТУДИСТВЪ

преподавателя Воронежской Духовной Семинаріи

П. ОБОЛЕНСКАГО.

Сочиненіе это представляетъ подробное (470 страницъ убористаго шрифта) и систематическое опроверженіе лжеуче-

нія означенныхъ сектъ съ приведеніемъ и раскрытіемъ основаній для православнаго ученія по вопросамъ вѣры, пререваемымъ сектантами.

Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, по опредѣленію отъ 7 Января 1898 года, книга *одобрена* къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ *учебнаго пособія* при изученіи раціоналистическихъ сектъ.

Святѣйшимъ Синодомъ, по опредѣленію отъ 21—27 Января 1898 г. за № 234, *удостоена преміи Макарія*, митрополита Московскаго

Цѣна книги 2 руб. 70 коп. безъ пересылки.

Пересылка по вѣсу и разстоянію за счетъ г.г. покупателей.

Цѣна той же книги на полуалександрійской бумагѣ
3 р. 15 к.

При выписываніи не менѣе 25 экземпляровъ дѣлается скидка
20^о.

За полученіемъ книги обращаться къ автору по адресу:

**Воронежъ, преподавателю Духовной Семинаріи
Павлу Петровичу Оболенскому.**

СПИСОКЪ ИЗДАНІЙ

Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, одобренныхъ, рекомендованныхъ и допущенныхъ Учебнымъ Комитетомъ и Училищнымъ Совѣгомъ Святѣйшаго Синода для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

1. **Нъ Животворящему Гробу Господню.** Разсказъ стараго паломника. В. Н. Хитрово.
 - 9-е изданіе съ 75 рисунками . . . — р. 50 к.
 - 10-е изданіе съ 76 рисунками въ тек- стѣ и двумя хромолятографіями съ акварелей А. Д. Кившенко: Гробъ Господень в Вертецъ Рождества Христова — > 60 >
2. **Карта Палестины, въ обложкѣ** 1 > — >
 - Указатель къ картѣ — > 50 >
3. **Храмъ Воскресенія Господня въ Іерусалимѣ.** Про- тоіерей В. Я. Михайловскаго. Съ 8 рисунками. — > 30 >
4. **Палестинскій Патерикъ.**
 - 1-й вып. Житіе Преподобнаго Саввы Освя- щеннаго. Съ рисунками — > 40 >
 - 2-й > Житіе иже во Святыхъ отца на- шего Евѳимія Великаго — > 20 >
 - 3-й > Житіе Преподобнаго Іоанна Мол- чальника — > 10 >
 - 6-й > Житіе и подвиги иже во Святыхъ отца нашего и богоносца Гера- сима Іорданскаго — > 5 >
 - 7-й > Житіе Преподобнаго Каріака От- шельника — > 10 >
 - 8-й > Житіе Преподобнаго Θεодосія Ки- новіарха — > 20 >
5. **Чтенія о Святой Землѣ.**
 - 1-й вып. Описаніе Св. Земли. Общее поня- тіе о Св. Землѣ Протоіерея Н. А. Елеонскаго — > 15 >

- 2-й вып. Описание Св. Земли. Горы Св. Земли (I). Его же — р. 15 в.
- 3-й > Описание Св. Земли. Горы Св. Земли (II). Его же. — > 15 >
- 4-й > Описание Св. Земли. Равнины Св. Земли. Его же — > 15 >
- 5-й > Описание Св. Земли. Долины и пустыни Св. Земли. Его же — > 15 >
- 6-й > Описание Св. Земли. Озера Св. Земли. Его же — > 15 >
- 7-й > Описание Св. Земли. Рѣки и ручьи Св. Земли. Его же — > 15 >
- 8-й > Описание Св. Земли. Источники и пруды Св. Земли. Его же — > 15 >
- 32-й > Протестанты въ Св. Землѣ. Д. С. Дмитревскаго — > 15 >
- 33-й > Латиняне въ Св. Землѣ. Его же. — > 15 >
- 34-й > Инославныя въ Св. Землѣ. А. И. Левочскаго — > 15 >
- 35-й > Императорское Православное Палестинское Общество. И. В. Малиновскаго — > 15 >
- 36-й > Древне-русское паломничество (I). А. Н. Пыпина — > 15 >
- 37-й > Древне-русское паломничество (II). Его же — > 15 >
- 38-й > Русскіе паломники Св. Земли. Путь въ Св. Землю. В. Н. Хитрово. — > 15 >
- 39-й > Русскіе паломники Св. Земли. Иерусалимъ и его ближайшія окрестности (I). Его же — > 15 >
- 40-й > Русскіе паломники Св. Земли. Иерусалимъ и его ближайшія окрестности (II). Его же — > 15 >
- 45-й > Историческія судьбы Св. града Иерусалима. И. Виноградова — > 15 >
- 47-й > Вилеемъ и его окрестности. Протоіерей И. Трипольскаго — > 15 >

6. По Святой Землѣ. Изъ Палестинскихъ впечатленій 1873—1874 г. С. П. 2 изд. Съ 32 рисунками . — р. 50 в.
7. Сто видовъ Иерусалима и Святой Земли. Иерусалимъ, Виллеемъ, Назаретъ, Елеонъ, Иорданъ, Горняя и др. евангельскія мѣста . — > 50 >
8. Палестинскій Листонъ № 1. Свѣтлый праздникъ въ Иерусалимѣ — > 1 >

Условія выписки изданій Общества.

1. Библіотекамъ всѣхъ учебныхъ заведеній, приходскимъ попечительствамъ, а также безплатнымъ народнымъ читальнымъ дѣлается уступка въ размѣрѣ 30%.

2. При прибрѣтеніи книгъ на сумму менѣе 10 руб. (по номинальной цѣнѣ) стоимость пересылки основана на счетъ получателей, выписывающіе же на 10 руб. и болѣе пользуются бесплатною пересылкою.

3. Требованіе на книги должно быть написано на бланкѣ учрежденія, съ приложеніемъ печати.

Подробные каталоги изданій Общества и туманныхъ картинъ высылаются бесплатно.

Складъ изданій: С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., д. № 36.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО ВАСИЛІЯ ВЕЛИКАГО,
Архіепископа Кессаріи Копадокійскія въ русскомъ переводѣ.

Подписная цѣна на Богословскій Вѣстникъ на годъ:

Безъ приложенія твореній св. Василия Великаго 6 руб.
безъ пересылки, 7 рублей съ пересылкой внутри Россійской имперіи, 8 рублей за границу.

Съ приложеніемъ двухъ первыхъ томовъ твореній св. Ва-

силія Великаго 7 рублей безъ пересылки, 8 рублей съ пересылкою внутри Россіи, 9 рублей за границу.

Адресъ: Сергіевъ-Посадъ, Моск. губ., Редакція Богословскаго Вѣстника.

Подроб. объявленіе см. № 23 Вор. Епарх. Вѣдомостей.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА ВѢРА И РАЗУМЪ въ 1899 году.

Изданіе богословско-философскаго журнала «Вѣра и Разумъ» будетъ продолжаемо въ 1899 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за границу 12 р. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатъ денегъ не допускается.

Подроб. объявленіе см. № 24 Вор. Епарх. Вѣдомостей.

Открыта подписка на 1899 г.—Подписной годъ съ 1-го Ноября.

П Р И Р О Д А и Л Ю Д И

52 иллюстрированныхъ №№.

12 иллюстрированныхъ выпусковъ «ПОЛЕЗНОЙ БИБЛИОТЕКИ», „ЗЕМЛЯ И ЕЯ НАРОДЫ“ соч. Гельвальда.

12 томовъ сочиненій ГУСТАВА ЭМАРА.

П О Д П И С Н А Я Ц Ъ Н А:

5 руб. на годъ съ дост. въ Спб. и Москвѣ и перес. во всѣ гор. Россіи ШЕСТЬ руб. Допускается разсрочка: при подп.

2 р., въ 1 Марта 1 руб., въ 1 Мая 1 руб. и къ 1 Юля
остальныя. Пробный № высылается за 7 коп. марку.

Подписка принимается въ Главной конторѣ: С.-Петербургъ,
Стремянная, собств. домъ, № 12.

Журналь выходитъ **СЪ 1-го НОЯБРЯ 1898 ГОДА** Внесшіе
подписныя деньги въ Октябрѣ, Ноябрьѣ и Декабрѣ 1898 года,
получать журналь съ 1 Ноября 1898 года по 1 Января
1899 года—**БЕЗПЛАТНО.**

Подроб. объявленіе см. № 21 Вор. Епарх. Вѣдомостей.

О Т К Р Ы Т А П О Д П И С К А на 1899 г.

„НИВА“

Иллюстрированный журналь литературы, политики и совре-
менной жизни, со многими приложеніями.

30-й годъ изданія.

Съ бесплатнымъ приложеніемъ

ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ

И. А. ГОНЧАРОВА.

Подписная цѣна на годовое изданіе «НИВЫ» 1899 г.
со всѣми приложеніями: Безъ дост. въ С.-Петербургъ 5 р. 50 к.
Съ доставк. въ С.-Петербургъ 6 р. 50 к. Съ пересылкою во
всѣ города и мѣстности Россіи 7 р. За границу 10 р.

Требованія и подписныя деньги просимъ адресовать: въ
С.-Петербургъ, въ контору журнала «Нива» (А. Ф. Марксу),
Малая Морская, № 22.

Подроб. объявленіе см. № 22 Вор. Епарх. Вѣдомостей.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1899 г.

на два еженедѣльные иллюстрированные журнала для дѣтей
и юношества

„ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО“

XXIII-й годъ изданія

«ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО» въ 1899 году, по примѣру прежнихъ лѣтъ, будетъ выходить въ двухъ совершенно самостоятельныхъ изданіяхъ:

I. „ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО“

ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ДѢТЕЙ МЛАДШАГО ВОЗРАСТА

(отъ 5 до 10 лѣтъ)

ЗА ШЕСТЬ РУБЛЕЙ

II „ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО“

ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ДѢТЕЙ СТАРШАГО ВОЗРАСТА

(отъ 10 до 14 лѣтъ)

ЗА ШЕСТЬ РУБЛЕЙ

Кромѣ того, при каждомъ изданіи «ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА» будутъ разсылаться особыя приложенія для родителей:

„ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ“

и

„ДѢТСКІЯ МОДЫ“

Подписная цѣна каждому изданію «Задушевнаго Слова» со всѣми преміями съ доставкою и перес. 6 р.

Подписной годъ «Задушевнаго Слова» начался 1-го ноября 1898 г.

Подписка на «ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО» принимается въ конторахъ журналовъ, при книжныхъ магазинахъ Товарище-

ства М. О. ВОЛЬФЪ: въ С. Петербургѣ, Гостиный дворъ., 18
и въ Москвѣ, Кузнецкій мостъ, 12, а также и въ другихъ
городахъ и мѣстечкахъ, у мѣстныхъ книгопродавцевъ.
Подроб. объявленіе см. № 23 Вор. Епарх. Вѣдомостей.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1899 г.

На Дѣтскій иллюстрированный журналъ

Годъ
изданія
20-й.

„ИГРУШЕЧКА“

ДЛЯ
МЛАДШАГО
ВОЗРАСТА.

При журналѣ „ИГРУШЕЧКА“ существуетъ особый отдѣлъ

Годъ XII.

„ДЛЯ МАЛЮТОКЪ“

(До 8-ми лѣтня-
го возраста).

ГODOВАЯ ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой и пересылкой въ Россіи:

«ИГРУШЕЧКА» 3 р.

«ИГРУШЕЧКА» съ отдѣломъ «ДЛЯ МА-
ЛЮТОКЪ» 5 р.

«ИГРУШЕЧКА» съ педагогичес. издан.

«НА ПОМОЩЬ МАТЕРЯМЪ» 5 р.

«ИГРУШЕЧКА» съ отдѣломъ «ДЛЯ МА-
ЛЮТОКЪ» и издан. «НА ПОМОЩЬ МА-
ТЕРЯМЪ» 7 р.

«НА ПОМОЩЬ МАТЕРЯМЪ» отдѣльно 3 р.

VI г. ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1899 г. VI г.

„НА ПОМОЩЬ МАТЕРЯМЪ“.

Подроб. объявленіе см. № 23 Вор. Епарх. Вѣдомостей.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1899 годъ

(годъ четырнадцатый)

на иллюстрированный журналъ

МАЛЮТКА

ДЛЯ САМЫХЪ МАЛЕНЬКИХЪ ДѢТЕЙ.

12 книжекъ въ годъ крупнымъ, четкимъ шрифтомъ, со многими гравюрами.

12 премій-игрушекъ для склеиванія, вырѣзыванія и раскрашиванія.

Подписная цѣна: съ доставкой на домъ и пересылкой во всѣ города Россіи 2 руб. 50 коп.

Иногород. просить адресовать свои требованія исключительно: въ Москву, въ Редакцію журнала МАЛЮТКА.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1898 г.

Самая дешевая политическая, общественная и литературная ежедневная газета

„РУССКОЕ СЛОВО“

ВЪЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ

ВЪ ФОРМАТЪ И ПО ПРОГРАММЪ БОЛЬШИХЪ ГАЗЕТЪ.

Въ праздничные дни газета выходитъ съ иллюстраціями.

Подписчики, внесшіе годовую плату получаютъ БЕЗПЛАТНО 2 КАЛЕНДАРЯ, НАСТОЛЬНЫЙ и ОТРЫВНОЙ (ежедневный), специально отпечатанные для подписчиковъ «РУССКАГО СЛОВА».

Иногородніе подписчики благоволятъ приложить на пересылку 20 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ пересылкой и доставкой: на годъ 5 руб., на полгода 3 руб.

Адресъ редакціи «Русскаго Слова», Москва, Ильинскія ворота, домъ Титова.

Издатель *И. Д. Сытинъ.*

Редакторъ *Е. Н. Киселевъ.*

**ПОДПИСКА НА
„ВОРОНЕЖСКІЙ ТЕЛЕГРАФЪ“
НА 1899 Г.**

(31-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Вступая въ 31-й годъ изданія, «ВОРОНЕЖСКІЙ ТЕЛЕГРАФЪ» остается при той же программѣ и при прежнемъ направленіи, давно уже установившемъ ближайшія связи его съ мѣстнымъ обществомъ.

• Условія подписки:

Съ доставкою въ Воронежъ:		Съ перес. въ др. города:
На годъ 5 р.		На годъ 6 р.
— полгода 2 > 75 в.		— полгода 3 >
— 3 мѣс. 2 >		— 3 мѣс. 2 > 75 в.
— 1 мѣс. 75 в.		— 1 мѣс. 1 >

Подписка на «Воронежскій Телеграфъ» принимается въ конторѣ Редакціи, при типографіи Исаева, въ Воронежѣ, въ д. доктора Столь, на Большой Дворянской улицѣ.

**ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ
„ДОНЪ“
(ВЪ ВОРОНЕЖѢ)
НА 1899 ГОДЪ.**

ТРИДЦАТЬ ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Со 2-го февраля 1899 года газета «Донъ» начинаетъ 32-й годъ своего изданія. Просуществовавъ больше 30-ти лѣтъ, газета тѣмъ самымъ доказала прочность своихъ связей съ жизнью того провинціального района, отголоскомъ котораго она служила почти

треть столѣтій, поэтому, открывая подписку на 1899 годъ редакция ограничивается лишь указаніемъ этого факта, безъ всякихъ обѣщаній: что можно будетъ сдѣлать для улучшенія газеты — то будетъ сдѣлано.

У С Л О В І Я П О Д П И С К И :

	На годъ	На полгода	На три мѣс.	На 1 мѣс.
Съ доставкой въ Воронежъ	6 руб.	3 р. 50 к.	2 р. — »	— » 75 к.
Съ перес. въ другіе города	7 руб.	4 р. — »	2 р. 50 к.	1 р. — »

Ред.-Издатель В. Веселовскій.

Б Е З П Л А Т Н О
ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ

съ описаніемъ, чертежами и наставленіемъ

НОВОЙ СИСТЕМЫ

ПЕРЕДВИЖНЫХЪ ПЕЧЕЙ

Д Л Я О Т О П Л Е Н І Я :

церквей, школъ, домовъ. Въ этихъ печахъ значительную часть топлива восполняетъ воздухъ тѣмъ, что разноситъ, въ обиліи, теплоту по всему помѣщенію, причемъ: сырость осушается, испорченный воздухъ очищается и тяжелый запахъ отъ многолюдства устраняется. Въ печахъ постоянно горячая вода и жаръ для вадиль.

Цѣна печей: 30, 40, 50 и 60 руб. При требованіи выслать половину.

Адресъ изобрѣтателя Новочеркискъ (Дон. обл.) Феодору Калиничу Траилину.

ОБЪ ИЗДАНИИ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ
ВЪ 1899 Г.

(Годъ изданія тридцать четвертый).

Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться въ будущемъ 1899 году по прежней программѣ, утвержденной Св. Синодомъ (и напечатанной въ № 1 за 1866 и за 1891 годы). Епархіальныя Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяцъ, 1-го и 15 числа.

Цѣна годовому изданію съ доставкою и пересылкою
5 р. сер.

Рукописи, доставленныя въ Редакцію для напечатанія, подлежатъ, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніемъ. Статьи и корреспонденціи, признанныя неудобными къ печати, сохраняются Редакцію въ теченіе года и затѣмъ могутъ подлежать уничтоженію. Рукописи, доставленныя безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

Сочувствующихъ духовному просвѣщенію Редакція почтительнѣе проситъ содѣйствовать ей своими трудами.

Всѣ редакціи, дѣлающія обмѣнъ своими изданіями съ Воронежскими Епархіальными Вѣдомостями, благоволятъ продолжать таковой и въ будущемъ 1899 году.

Примѣчаніе 1. При Ворон. Епарх. Вѣдом. въ 1899 году будетъ равнослано по Епархіи приложеніе: Исторія Воронежской духовной Семинаріи.

Примѣчаніе 2. Г.г. подписчики Ворон. Епарх. Вѣдомостей, желающіе переимѣнить адресъ въ будущемъ 1899 г., при заявленіи о семъ прилагаютъ вмѣстѣ съ новымъ и прежній адресъ, или по крайней мѣрѣ № бандерольнаго отправления.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей А. Спасскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1899 г.

(11 годъ изданія)

на БОЛЬШУЮ ежедневную, политическую, общественную и литературную ГАЗЕТУ

„РУССКІЙ ЛИСТОКЪ“

издаваемую безъ предварительной цензуры.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ съ доставкой и пересылкой ШЕСТЬ р., на 6 м.—3 р. 50 к., на 3 м.—2 р., на 1 м.—75 к.

Адресъ главной конторы: Москва, Мясницкая ул., домъ № 20.

Подроб. объявленіе см. № 22 Вор. Епарх. Вѣдомостей.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

На новый годъ. Изъ слова Архіеп. Димитрія Херсонскаго. Бесѣда въ день Богоявленія Господня.—Протоіерея *Митрофана Романовскаго*.

Почему праздникъ крещенія Господня называется днемъ посвященія.—Свящ. *Д. К—ва*.

Почему вкушеніе богоявленской воды называется въ богослужбныхъ книгахъ причащеніемъ?—*Его же*.

Основателемъ ли дѣлаемый православной церкви упрекъ, что она предлагая готовыя молитвы и пѣснопѣнія, заключающіяся въ церковныхъ службахъ, тѣмъ самымъ стѣсняетъ свободное изліяніе личныхъ чувствованій и желаній предъ Богомъ.—*Его же*.

Съѣздъ духовенства Богучарскаго уѣзда по вопросу объ изысканіи средствъ къ матеріальному обезпеченію церковно-приходскихъ школъ.—Священника *Павла Попова*.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спасскій*.

Доволя. Цензурою. Воронежъ. Января 1 дня 1899 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исавина.